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POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukeja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron
(zadania 1—29). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu
zespolu nadzorujacego egzamin.

Odpowiedzi zapisz czytelnie w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, Ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z olowka i1 gumki
(wytacznie do rysunkow) oraz linijki.

Wypelnij tg czesé karty odpowiedzi, ktéra koduje zdajacy. Nie
wpisuj zadnych znakéw Ww czgSci przeznaczone] dla
egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja datg¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz wlasciwe.

Zyczymy powodzenia!
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Zarozwiazanie
wszystkich zadan
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lacznie
50 punktow

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
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Zadanie 1. (3 pkt)
Rysunki A, B i C przedstawiaja trzy rozne rodzaje krggoéw krggostupa cztowieka.
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Podaj nazwy odcinkow kre¢goslupa, do ktorych nalezy kazdy z kr¢gow oraz uzasadnij,
ktora cecha budowy umozliwila Ci jego identyfikacje.

Zadanie 2. (I pkt)

Jedng z cech migsni gladkich jest zdolnos¢ do dlugotrwalego skurczu niezaleznego od woli.

Podaj dwa przyklady narzadéw w organizmie czlowieka, w ktérych wystepuja migsnie
gladkie.

Zadanie 3. (2 pkt)
Wpltyw wysitku fizycznego na pracg uktadu oddechowego mozna zaobserwowac podczas
lekeji wychowania fizycznego, kiedy uczniowie biegna na 60 m.

Zaplanuj obserwacj¢ wplywu wysilku fizycznego na uklad oddechowy, podajac
parametr, ktory bedzie obserwowany i sposéb przeprowadzenia obserwacji.
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Zadanie 4. (2 pkt)

Rysunek przedstawia schematycznie sposob krazenia krwi i limfy w organizmie czlowieka.

NACZYNIA WLOSOWATE

TETNICE

KOMORKI TKANEK
I NACZYNIA
WLOSOWATE

Podaj dwie, widoczne na schemacie, cechy budowy réznigce uklad krwiono$ny od
limfatycznego.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Zadanie 5. (2 pki)
Podczas powstawania moczu w nerkach glukoza jest transportowana z nakladem energii
z wngtrza kanalikow nerkowych do naczyn krwionosnych (wchtanianie zwrotne).

a) Uzasadnij, czy transport glukozy z kanalikéw nerkowych do naczyn krwionos$nych
jest aktywny, czy bierny.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

b) Okresl konsekwencje wchlania zwrotnego glukozy dla skladu moczu zdrowego
czlowieka.

.......................................................................................................................................................

Nr zadania 1. 2. 3. 4, 5.

Wypelnia  "Maks, liczba pkt 3 1 2 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba p kt
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Zadanie 6. (2 pkr)
Rysunek I w uproszczony sposob przedstawia wadg wzroku — krotkowzrocznosé, a rysunek I1
— sposob jej korygowania.
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Korzystajac z informacji przedstawionych na rysunkach, opisz, na czym polega
krétkowzrocznos¢ i sposéb korygowania tej wady wzroku.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 7. (2 pkt)
W gardle krzyzuja si¢ dwie drogi: pokarmowa z oddechowa. Wejscie z gardta do krtani
otwiera lub zamyka ruchoma chrzastka tzw. naglosnia.

Wyjasnij zwigzek przestrogi: ,,Nie rozmawiaj przy jedzeniu!” z funkcja naglosni.

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
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Zadanie 8. (I pkr)

Rysunek ilustruje funkcjonowanie btony neuronu.

potencjat czynnosciowy

potencjat spoczynkowy
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Korzystajge z informacji przedstawionych na rysunku wyja$nij, w jaki sposéb w blonie
neuronu powstaje potencjal czynnosciowy.
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Zadanie 9. (2 pkr)
Ze wzgledu na wielko§¢ dziennego zapotrzebowania pokarmowego jod zaliczany jest do
mikroelementow.

Podaj przyklad pokarmu begdacego zrédlem jodu oraz okresl rolg, jaka ten pierwiastek
pelni w organizmie czlowieka.

T T T T T T T T T T T Y

Zadanie 10. (2 pkr)

Dzigki zroznicowaniu wlasciwosci leukocytow organizm dysponuje dwoma rodzajami
odpornosci: komorkowa i humoralna.

Podaj, na czym polega odpornos¢ komorkowa a na czym humoralna, wykorzystujac
okreslenia: fagocytoza, przeciwciala.

R T T T T T

T T T T T P Ty

Nr zadania 6. 7. 8. 9, 10.

Wypelnia  ['viaks, liczba pkt 2 2 1 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 11. (I pkr)

Tabela przedstawia zawartos¢ wody w organizmie czlowieka w roznych okresach jego zycia.

Zawartos¢ wody w organizmie
%lzf; Wiek w % masy ciala
kobieta | mezczyzna
I 0-1 miesiac 76
II 1-12 miesigcy 65
111 1-10 lat 62
IV 11-16 lat 59 57
\Y 17-39 lat 61 50
VI powyzej 40 lat 55 47

Podaj oznaczenia dwéch kolejnych okresow zycia czlowieka, migdzy ktérymi nast¢puje
najwigkszy spadek zawartosci wody w organizmie.

Zadanie 12. (2 pkt)

Barwnik skory — melanina chroni organizm czltowieka przed szkodliwym wpltywem
emitowanego przez slonice promieniowania ultrafioletowego. Jednocze$nie odpowiednia
dawka tego promieniowania jest niezbgdna dla wytwarzania przez organizm pewnej
witaminy.

Podaj literowy symbol tej witaminy oraz okresl skutek jej niedoboru w organizmie.

Zadanie 13. (3 pkr)

Stres oznacza fizjologiczny stan ,,podwyzszonej gotowoS$ci” organizmu, przystosowujacy
do nowej, nietypowej sytuacji. Jezeli jest krotkotrwaly — mobilizuje organizm do dziatania.
Wowecezas, pod wptywem hormonow nadnerczy, zwigksza si¢ wydolnosé roznych narzadow.

Uzupelnij tabelg, podajac trzy przyklady narzadow i wlasciwyech im reakceji
na pobudzenie przez hormony stresu.

Lp. Narzad Reakcja
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Zadanie 14. (I pkt)
U dziewczat okolo 13. roku zycia stosuje si¢ obowiazkowe szczepienie ochronne przeciw
Tr0ZyCZCe,

Wyjasnij, dlaczego szczepienia przeciw rézyczce sy obowigzkowe tylko dla dziewczat.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 15. (I pki)

Wedtug badan Swiatowej Organizacji Zdrowia (WHO) do krajow o najwigkszej czestosci
wystgpowania miazdzycy zalicza si¢ USA i wigkszos¢ wysoko rozwinigtych krajow
europejskich. Choroba ta rzadko wystepuje u zyjacych na dalekiej potnocy Eskimosow,
ktorych dieta obfituje w tluszcze. Czgstych zachorowan na miazdzycg nie obserwuje sig
rowniez w krajach Afryki.

Na podstawie tekstu zaznacz dwa czynniki, ktére moglyby zwigkszyé -czestosé
wystgpowania miazdzycy u Eskimosow.

czynniki klimatyczne,
szybkie tempo zycia,
ttuste pozywienie,
przejadanie sig,
aktywny tryb zycia.

SE-Rel- R

Zadanie 16. (3 pki)
Tabela przedstawia warto$ci odezynu Srodowiska, w ktéorym rézne enzymy trawienne
wykazuja najwigksza aktywnos¢.

enzym pH Srodowiska

A 1,5
B 7
C 9

Podaj przyklad enzymow A, B i C oraz miejsca ich dzialania w przewodzie
pokarmowym.

TR
B o e e e e e b———aeaaee e b b a——araeta et bbb barateta e b b rnanrataeeeeearrrnrnrnaareeens
et —r et e e bt b—at et ta e e e Er————tataeeaeaa hr———atateaeaa e rhbatraeaete e e rrbarraraeeeaeanes
Nr zadania 11. 12. 13. 14. 15. 16.
Wypelnia  'Maks, Ticzba pkt 1 2 3 1 1 3

1 '
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17. (2 pkt)
Wewngtrzna powierzchnia jelita cienkiego jest kilkaset razy wigksza od jego powierzchni
zewngtrznej, co stanowi przystosowanie do pelnionej funkcji.

Podaj jedna cechg¢ budowy jelita, dzigki ktorej zwig¢kszona jest jego powierzchnia
wewnetrzna oraz funkeje jelita, ktéra ta cecha usprawnia.

Zadanie 18. (I pkr)
Watroba uczestniczy w wielu przemianach biochemicznych w organizmie.

Podaj jedng funkcj¢ watroby, ktora ilustruje ponizszy schemat.

_ tetnica
watrobowa

Zyta wrotna
(wysoki poziom cukrow
wahania poziomu)

|

witroba

zyla watrobowa
(staty poziom cukrow

zgodny z norma) v J .
oy \

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Zadanie 19. (I pkt)

Bilans energetyczny organizmu oznacza réznicg pomigdzy iloScia energii dostarczanej
do organizmu w pokarmie, a ilo$cia energii wydatkowanej przez organizm w okreslonym
czasie (np. w ciagu doby). Otylos¢ jest zawsze wynikiem utrzymujacego si¢ przez dhuzszy
czas dodatniego bilansu energetycznego.

Na podstawie tekstu okresl dwie przyczyny powstawania dodatniego bilansu
energetycznego organizmu.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 20. (2 pkr)

Schemat przedstawia w uproszczony sposob przebieg replikacji DNA:

G C G C C G C ’.(; C
G g G g C G C GC
w C G cG
T A —» T A\ A — > TA FE i
AT A T AT g AT
AT AT AT AT
A T A TA T A
AT AT AT AT
G C G C cCY Get
lancuch DNA potomne lafcuchy DNA
macierzysty

Opisz przedstawiony na schemacie przebieg replikacji DNA.

Zadanie 21. (2 pki)
Przyporzadkuj okresleniom 1, 2, 3 i 4 wlasciwe objasnienia z kolumny A — F.
Dwa objasnienia sa zbedne.

1. GENOM A. RNA organizmu
2. GENOTYP B. chromosomy organizmu
3. FENOTYP C. geny organizmu
4. KARIOTYP D. cechy organizmu
E. ZmiennoS¢ organizmu
F. DNA organizmu
| I 7. K R . R
Zadanie 22. (I pkt)

Przyczyna pewnej choroby genetycznej jest recesywna mutacja autosomalna w genie
kodujacym jeden z tancuchéw pewnego biatka.

Okresl, czy nosicielem tej choroby moze by¢ tylko ojciec, tylko matka, czy oboje rodzice.
Odpowiedz uzasadnij.

Nr zadania 17. 18. 19. 20. 21. 22.

Wypelnia  'Maks, Ticzba pkt 2 1 1 2 2 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (2 pkt)

Schemat przedstawia przebieg biosyntezy biatka:

Przyporzadkuj kazdemu ze zwigzkow organicznych oznaczonych na rysunku
cyframi 1 — 4, jego poprawng nazwe sposrod A — E.

L — A. aminokwas
2 s B. DNA
C. mRNA
Y e D. rRNA
. R T T E. tRNA
Zadanie 24. (I pkt)

Badania nad wprowadzaniem do organizmow roslin uprawnych gendéw innych gatunkow
umozliwity uzyskanie odmian o zwigkszonej trwatosci, bogatszych walorach smakowych,
odzywczych czy leczniczych, o zwigkszonej odpornosci na suszg, mrozy lub szkodniki. Mimo
tych niezaprzeczalnych zalet rosliny transgeniczne przyjmowane sa z duza rezerwa.
Przeciwnicy  stosowania takich roélin uzywaja  argumentéw, podkreslajacych
nieprzewidywalne skutki ich uprawiania np.:

A. Przekonuja, ze genetycznie zmieniona zywnos¢ moze okaza¢ si¢ niebezpieczna
dla zdrowia cztowieka.

B. Pojawia sig argument, ze geny zmodyfikowanej rosliny wnikna — po zjedzeniu — w genom
czlowieka, zmieniajac jego wlasciwosci.

C. Innym zarzutem jest zagrozenie dla $rodowiska spowodowane przez niekontrolowane
przenoszenie si¢ genow ze zmodyfikowanych roslin na ich ,,dzikich” krewnych.

Ocen, ktéry z przytoczonych powyZej argumentéw przeciw uprawom roslin
transgenicznych jest bledny. Odpowiedz uzasadnij.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 25. (2 pkt)
Przyporzadkuj kazdemu z terminéw 1 — 4 prawidlowe objasnienie z kolumny A lub B.
Lp. Termin A B
wtorne, wielokrotne powtorzenie cyklu

1 |Recyklin : . . y
Y & przetwarzanie produktow wytwarzania energil

przezyznienie zbiornikow
wodnych zagraza ich
zarastaniem i zamieraniem
3 Polska Czerwona | ,awiera liste gatunkéw trujacych zawiera listg gatunkow
Ksigga Roslin ginacych

2 | Eutrofizacja uzyznienie zbiornikow wodnych
jest korzystne dla biocenozy

Za:‘sada . zaspokajanie potrzeb cztowieka rozwo) gos..podarcgy
4 |zrownowazonego : poprzedzajacy zmiany
) z poszanowaniem praw przyrody .
rozwoju w przyrodzie
| R 2 i 3 i A i
Zadanie 26. (I pkt)

Pierwszym ogniwem pokarmowego taficucha spasania sa rosliny zielone produkujace materig
organiczna w procesie fotosyntezy. Roslinozercy i drapiezcy pelnia rol¢ konsumentow
pierwszego i dalszych rzedow. Bakterie i grzyby jako destruenci rozktadaja martwe szczatki
roslin i zwierzat. Produkty tego rozktadu w formie zwiazkéw nieorganicznych sa wraz z woda
pobierane przez rosliny i wykorzystywane w procesach syntezy.

Na podstawie powyZszego opisu, skonstruuj schemat ilustrujacy krazenie materii
w ekosystemie.

Nr zadania 23. 24, 25. 26.

Wypelnia  "Maks, liczba pkt 2 1 2 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 27. (2 pkt)
Odnawialne zasoby przyrody regeneruja si¢ dzigki mechanizmom samoregulacyjnym.
Nadmierne pozyskiwanie lub zanieczyszczanie moze zaklocic ich regeneracjg.

Wymien trzy rodzaje odnawialnych zasobéw przyrody, ktérych regeneracj¢ moze
zakloci¢ dzialalnos¢ czlowieka.

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

Zadanie 28. (2 pkt)
Krajowy Plan Gospodarki Odpadami zaklada nastgpujace zmiany w strukturze
unieszkodliwiania i wykorzystania osadéw z komunalnych oczyszczalni $ciekow:

, N 2000 r. | 2014 r.

Lp. Sposob utylizacji W %) | (w %)
1 |unieszkodliwianie termiczne 1 10
2 |skladowanie 50 40
3 |kompostowanie 9 25
4 |wykorzystanie rolnicze bez kompostowania 30 20
5 |wykorzystanie przemyslowe bez przetwarzania| 10 5

Przedstaw powyzsze dane w formie diagramu slipkowego tak, aby zilustrowaé
zakladane tendencje zmian dla kazdego sposobu utylizacji.
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Zadanie 29. (I pkt)

Pierwotny las mieszany w Puszczy Bialowieskiej charakteryzuje duza roznorodno$c
producentow i konsumentow. Pgdami i nasionami roslin runa lesnego zywi si¢ mysz. Dzik
zjada zotedzie i klacza. Dzdzownice i myszy sa pokarmem borsuka. Poczwarkami ciem,
ktorych gasienice objadaja liscie drzew, zywi sig i borsuk, i dzik, i mysz le$na.

Ocen, czy w tego rodzaju lesie wskazane jest zastosowanie chemicznych Srodkéw
ochrony roslin przed gasienicami ciem. Odpowiedz uzasadnij, poslugujac si¢ jednym

argumentem.

B T L L T L L T T T T P

B T T L L LT T T TP P

Wypelnia
egzaminator!

Nr zadania

27.

28.

29,

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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